



驻清远市连州市星子镇工作队队员兼驻四方村第一书记何保明：

他有个梦想：打造一个“样本”村

**何保明**驻清远市连州市星子镇工作队
队员兼驻四方村第一书记派出单位：
广州市黄埔区教育局

“不忘初心，牢记使命，一步一个脚印，为乡村振兴贡献力量。”

村民以土地入股加入合作社，打造鹰嘴桃种植基地；引入企业实现村企合作，建设“米袋子”“菜篮子”基地；利用废弃校舍，改造成为农耕文化展示馆……近年来，连州市星子镇四方村在驻村第一书记何保明的带领下，因地制宜发展特色农业产业，探索“村集体（党支部）+合作社（公司）+农户”的产业模式，促进“农文旅”融合发展，壮大村集体经济、带动农户增收致富，奋力打造乡村振兴“四方样本”。

全方位帮扶，合力保障贫困户所需

“群众思想观念不新，发展内生动力不足。”去年，何保明来到星子镇，接着又担任驻四方村第一书记，面对千头万绪的工作，始终把巩固拓展脱贫攻坚成果作为推进乡村振兴的首要任务抓实抓好，以实际行动来引导群众转变思想，“让群众主动成为乡村发展的参与者和受益者。”

“四方村有209户贫困户，是全镇最多的一条村，其中重点监测户33户。”何保明向新快报记者介绍一个典型案例，当地有一户重点监测户，一家七口人，或因残、或因病、或因学、或老矣，家庭生活和经济存在较大困难。

为此，何保明积极协调各方力量，全方位进行动态监测和帮扶：帮贫困户办理好低保，残疾补助，子女教育补助，购买医保等；由村干部点对点每天监测；帮扶单位结对帮扶慰问；优先安排公益性岗位；生活消费扶持；引进黄埔教育基金提供保障等。多措并举，合力帮扶，竭尽所能保障贫困户家庭生活所需。

在四方村委会东何村、小冲坳村、大元村，为推动产业发展，何保明耐心做好群众工作。今年，他还带着大元村负责人到佛冈益肾子基地考察，“回来的第二天，村长找到我说，何书记一定要带领我们种起来。”

在驻镇工作队大力支持下，四方村为村民、合作社提供免费的树苗，组织群众学习种植管理技术，帮助他们建立销售平台，



■何保明（右二）
走访鹰嘴桃种植
基地，了解生产
情况。

同时工作队还大力开展消费帮扶，对接销售渠道，一举解决资金、技术、销售等难题，增强了群众参与发展、增收致富的信心。

村民变“股东”，务工分红两不误

“我将继续把产业振兴作为推动乡村振兴的重点工程，不断寻找适合本地实际的产业项目。”在乡村振兴日记里，何保明记录了工作的重点。

在四方村委会东何村，采取“公司+村集体+农户”绿色高效模式，打造的优质水稻、连州菜心等种植示范基地渐成规模；在四方村委会小冲坳村和大元村，探索“村集体（党支部）+合作社+种植户”模式，打造的鹰嘴桃种植基地和益肾子种植基地，以桃兴村、以桃富民……

目前，东何村500亩种植示范带，小冲坳村种植鹰嘴桃600亩，大元村种植益肾子200亩，产业蒸蒸日上。村民积极参与鹰嘴桃、益肾子种植，外出务工的村民则将土地交由合作社种植管理，与合作社按比例分成。村民不仅能以土地入股加入合作社成为社员，获得分红收益，还能在家门口的种植基地务工增加收入。

何保明说，在发展特色农业产业的同时，四方村深入挖掘本地自然历史文化遗产，盘活村里闲置的建筑物，整合撂荒土地资源，引进有实力的生态农业公司，打造乡村旅游精品民宿，推进农业文化旅游融合发展，打造集生态种养、休闲农业、乡村旅游、康养服务于一体的新型现代农村示范样本。

驻湛江雷州市附城镇工作队队员兼驻埔西村第一书记候华亮：

下村“第一步”踢出一汪“甘泉水”

**候华亮**驻湛江雷州市附城镇工作队
队员兼驻埔西村第一书记派出单位：
广州市南沙区横沥镇

“乡村振兴，大有可为。为埔西村广大村民谋幸福，是我的重要使命。”

随着水泵机低沉的轰鸣声，来自地下220米深的井水被抽到地面，顺着管道一路通过水塔加压输、陶瓷膜过滤……最后清澈的水从管口潺潺流出。随着驻镇帮镇扶村工作队的到来，一项项民生工程在雷州市附城镇埔西村落地，多年来困扰村民的饮水难窘境就此终结。“供水站修建好正式运行那天，看着水从管道里流出来，村民们可高兴。看到他们的笑容，就觉得工作中的苦和累都是值得的。”站在改造后的供水站前，驻湛江雷州市附城镇工作队队员兼驻埔西村第一书记候华亮指着墙壁上的“广湛同心，饮水思源”八个大字说。

把民生实事办好

2021年7月，被单位选派参与乡村振兴工作的候华亮二话不说，“拎上行李就直奔一线”，成为南沙区驻湛江市雷州市附城镇帮镇扶村工作队的一名队员。不久后，又挑起了驻附城镇埔西村第一书记的担子。

“得到广大村民认可，与村民成为一家人，是我任驻村第一书记后的期望。”候华亮对新快报记者说。可初来乍到，如何让村民们接受他、认可他、支持他，候华亮和工作队决定从民生需求入手，为村民们解难题、办实事。

在走访和调研中，候华亮和同事们了解到，埔西村一直处于用水难的窘境中。“当时村里还是供水塔集中供水，涉及约800户。但供水塔的供水处理工艺简单，缺少必要的检测仪器和消毒设备，而且管养维护耗时耗力。”候华亮说，工作队坚持把解决群众“急难愁盼”的问题放在工作首位，“在了解到村民们对解决用水问题的迫切需求后，我们就把埔西村集中供水改造提质项目安排在了第一批帮扶项目中，优先安排资金。”

确定项目后，候华亮积极协调广州水投公司技术人员，先后到供水点实地察看了十多次，然后和技术人员、村委干部一起共同商议提升改造方案。

2021年12月底，埔西村集中供水改造提质工程正式开工，候华亮也开始了他泡



■候华亮（前）到村
开展环境整治大
扫除。

在工地的生活。监督施工人员一定按图和技术标准施工；设备进场后，协调村里和设备厂家进行转运吊装、安装调试；质量参数、施工进度、预留管道等等，一一核实。

2022年1月24日，埔西村集中供水改造提质工程顺利竣工运行。改造后水站的供水规模较之前翻了一倍，出水水质优于生活饮用水卫生标准，有效解决村民饮水安全问题。

打开产业发展突破口

埔西村集体经济薄弱，自身“造血”能力不足。对此，候华亮一方面协调工作队

会同村“两委”去佛山顺德区调研淡水养殖产业，寻求水产养殖合作；一方面协调工作队和后方，邀请仲恺农业工程学院水稻育种与种植专家团队、华南农业大学专家团队等，深入到埔西村的田间地头，调研水稻种植和水产养殖情况，为提质增效“号脉”。通过“走出去”和“引进来”，多措并举，埔西村确定了以优质米、健康菜种植和淡水鱼虾养殖产业为主的高效农业突破口。

如今，一项又一项民生项目在埔西村落地开花，产业发展的道路越走越广阔，候华亮一步一个脚印地让广州南沙的帮扶印记镌刻在了埔西村的土地上。